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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ВІРИ ОСОБИСТОСТІ 
 
Соціально-політичні та економічні події, які в останні роки 

відбуваються у нашій країні, активно впливають на процес розвитку 
суспільної свідомості людей у сфері їх моральних і духовних 
відносин. Помітними стали прояви деформації в системі ціннісних 
орієнтацій молодого покоління, простежується зниження значущості 
в життєвому просторі етичних норм і принципів, які врегульовують 
поведінку. У молоді відмічається посилення егоїстичних тенденцій, 
низький рівень розвитку духовних цінностей і почуттів, 
викривлення моральної мотивації. Все це спричиняє у 
підростаючого покоління, особливо юнацького віку, кризу 
духовності, зневіру в себе, сумніви у власних потенційних 
можливостях та зумовлює втрату сенсу життя, поширення 
ненормативних форм поведінки. Така ситуація вимагає актуалізації 
вивчення віри, як духовного та психологічного феномена, що 
впливає на розвиток особистості. 

Теоретичний аналіз феномена «віра» як такого на засадах 
філософського контексту показав, що вперше в науковий зворот 
поняття «віра» вводиться в античній філософії, як допоміжна 
категорія при вивченні процесів пізнання (Платон, Арістотель). 
Вивчення віри як філософської категорії розпочалося в епоху 
Середньовіччя, коли вона була протиставлена знанню. Це дозволило 
філософам (Д.Скот, П.Абеляр) дослідити проблему співвідношення 
раціонального та ірраціонального у вірі. Філософи епохи 
Відродження (Р.Бекон, Т. Гоббс, Д.Локк) розвивали ідею віри-
гіпотези. Виходячи з цього, віра можлива там, де недостатньо знань, 
і коли відбувається досягнення знань віра зникає. В епоху Просвіти 
(Д.Юм, П.А.Гольбах) починають з’являтися протиріччя між 
буденною та релігійною вірою. Представники класичного 
німецького ідеалізму (І.Кант, І.Г.Фіхте) ототожнили віру зі 
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способом пізнання морального закону. В подальшому філософи 
екзистенціоналісти (С.К’єркегор, К.Ясперс) розглядали віру як 
цілісне релігійно-етичне явище [1; 2].  

У сучасній філософії віра розглядається як стан суб'єкта, тісно 
пов'язаний з духовним світом особистості, що виникає на основі 
певної інформації про об'єкт. Більше того сутність віри виражена в 
ідеях і образах, що супроводжуються емоцією впевненості й низкою 
інших почуттів та служать мотивом, стимулом, установкою і 
орієнтиром людської діяльності. Віра, з одного боку, 
характеризується здатністю індивіда некритично сприймати певні 
погляди на природу, суспільство, людське мислення, переважно як 
непорушну сутність життя, що не потребує доказів, як істину. З 
іншого боку, шлях від незнання людини до знання лежить через її 
віру. 

Аналіз психологічної літератури засвідчив, що явище віри тою 
чи іншою мірою привертало увагу багатьох дослідників.  

У зарубіжній психології цей феномен розглядали: К.Г.Юнг [8], 
Е.Фромм [11], В.Франкл [8], Е.Еріксон [8]. Сутність поняття «віра» 
визначалась наступним чином: установка вірності власному закону, 
як довіра людини власному моральному рішенню слідування 
обраним життєвим шляхом (К.Г.Юнг); базова установка людини, 
яка визначає весь її досвід, що дозволяє їй ставитись до реальності 
без ілюзій і при цьому жити за вірою (Е.Фромм); віра у над-сенс, 
заснована на внутрішній силі, яка робить людину більш 
життєздатною (В.Франкл); вітальна потреба, яка формується на 
основі почуття базової довіри до світу (Е. Еріксон).  

Серед представників російської та вітчизняної психології 
феномен віри вивчали: О.Г.Асмолов [3], В.І.Слободчиков [9], 
Б.С.Братусь [5], Р.Д.Грановська [7]. Віру розглядали як 
мотиваційно-смислову установку індивідуальності, що формується в 
діяльності, у справах і вчинках людини і змінюється разом з її долею 
(О.Г.Асмолов); як основу розвитку її «Я», що визначає її вчинки, 
судження, норми поведінки і відносини (В.І.Слободчиков); 
загальнопсихологічний феномен свідомості, специфічність якого 
полягає у внутрішньому прийнятті певного образу (Б.С. Братусь); 
особливий психічний стан, який виникає у досить невизначеній 
ситуації, при умові дефіциту точної інформації про досяжність 
поставленої мети, але коли існує можливість для успішної дії чи 
успішного результату (Р.Д.Грановська).  
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напрямку дозволили визначити розуміння поняття «віра» більш 
повно. Віра людини М.В.Савчином розглядалась як дологічне 
волевиявлення, що полягає в інтуїтивному осягненні свого 
покликання реалізувати об’єктивно існуючий сенс життя, ситуації, 
іншої людини [10, с. 232]. М.Й. Боришевський презентує віру як 
ціннісну орієнтацію, яка сприяє духовному смовдосконаленню 
особистості [4, с. 534]. Інша вчена Н.Д. Володарська розглядає віру 
як основу для духовного розвитку особистості [6, с.95]. 

У сучасній науковій психологічній літературі ще не досягнуто 
узгодженого розуміння цього поняття, немає чіткої диференціації 
релігійної та нерелігійної віри. Так в більшості психологічних 
дослідженнях феномен віри ототожнюється з релігійною вірою (Б.С. 
Братусь, Р.Д. Грановська, М.В.Савчин, О.М. Двойнін, С.О. 
Белорусов, А.О. Олійник, М.Й. Боришевський, Н.М.Савелюк). 
Нерелігійна віра розглядалась лише в деяких дослідженнях як 
світська (Е.Фромм) та буденна (Р.Д. Грановська). 

Як бачимо, поняття «віра» залишається вельми розпливчастим і 
нечітким, сам термін є неоднозначним, варіативним та розчиняється 
в різноманітті формулювань, втрачаючи свій самостійний статус в 
психологічній науці. Практично не представлено досліджень, 
присвячених аналізу нерелігійної віри, не вивчено закономірностей 
та механізмів розвитку віри у різних вікових періодіх. Тому 
важливим завданням вікової психології є вивчення змістових 
складових поняття «віра», її генези, психологічних механізмів та 
закономірностей.  
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ЖИТТЄВОЇ ПЕРСПЕКТИВИ 

В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 
 
На сучасному етапі становлення Української держави 

загострення соціально-політичної та економічної кризи зумовлює 
кризу соціальну. Остання проявляється на рівні окремої особистості 
і часто призводить до переживання індивідуумом почуття 
пригніченості, розгубленості, стресів та депресивних станів. За 
таких умов формування у сучасних українців свідомого й 
відповідального ставлення до власного життя, планування власного 
майбутнього, шляхів і засобів реалізації цих планів надзвичайно 
ускладнюється. Зазначена проблема є особливо актуальною й 
соціально значущою для молодого покоління українців, яке має 
здійснити вибір свого подальшого життєвого шляху, тобто 
самовизначитись у професійному, сімейному, соціальному і інших 
модусах життєдіяльності. Усе це обумовлює високу актуальність і 
соціальну значущість дослідження у молодого покоління українців 
такого особистісного новоутворення, як життєва перспектива, 
оскільки становлення саме цього психічного феномену значною 
мірою обумовлює здатність особистості до свідомого й 
відповідального прогнозування, планування й проектування 
власного життєвого шляху. 


